



2007年11月28日 星期三

责编:袁嵩 美编:侯婕 组版:马玲

为了奥运会 蔡赟让爱情靠边站

相信见到蔡█的人，都会为他的帅气所打动，而他身上所投射出的时尚气质，甚至让人觉得他更像是一个娱乐明星。然而，蔡█却不希望别人关注他仅仅是因为他的帅气和时尚。对于目前的他而言，球场和奥运会才是最重要的，为了羽毛球，其他所有事情都得暂时靠边站，包括爱情。



神仙眷侣

看不出 他曾是手风琴高手

球场上的蔡█动作迅猛，看上去虎虎生威，然而脱掉了运动服之后的蔡█看上去则安静了不少，让人隐约看到一点“文艺青年”的影子——事实上，在拿起羽毛球拍之前，蔡█曾学过几年的手风琴。

“那时候，家里人想让我学这个，”蔡█淡淡地说道，“其实，我练了几年之后，拉得也挺不错的了，当时整个市里面，我的水平算是很高的，只有一个小女孩水平和我差不多。”

虽然小小年纪就显现出一点艺术细胞，但蔡█还是在9岁那年放弃了手风琴，“主要是我自己实在是不喜欢手风琴，不仅

累而且很枯燥，那时候我每天就是留在家里练琴，一直要等到爸爸下班回家了，我才可以休息。”

现在说起那段时间，蔡█似乎还显得很痛苦，“虽然我不是很好动的性格，但小男孩肯定不喜欢一直被关在家里，后来我们学校一个体育老师觉得我各方面条件都不错，想把我推荐到苏州市少体校去练羽毛球，有这样的机会，我就很高兴地和手风琴说拜拜了。”

“之后就一次都没有再摸过手风琴吗？”“没有！”蔡█的回答十分干脆，“我到现在连看到手风琴都不舒服，琴也已经不知道放哪了，估计妈妈帮我收起来了。”

在蔡█看来，回到省队的那段时间是他职业生涯的低谷，不过好在之后他迎来了第二次机会，“当时双打进行调整，汤仙虎教练觉得我的特点更适合双打，把我调到了双打组。”

好搭档 有默契但也有争吵

不过，蔡█最初的搭档并不是付海峰，“当时配过好多人，我第一次和付海峰搭档，正好我们俩一个左手、一个右手，所以感觉特别默契，当时我最强烈的感觉就是，和付海峰搭档很舒服。”而教

练显然也看到了这一点，所以没过多久就把他们俩配成了一对。然而，两个人都会有心情不好的时候，所以争吵不可避免，“吵架是肯定有的，比如说在场上，我觉得这样好，他会觉得那样好，肯定会有争执，但大家都是男人，回到房间说两句缓和气氛的话，很快就好了。”蔡█说道，“其实有时候我甚至觉得，就是这样经常吵，然后到球场上去试，看到底谁说得对，我们才能越来越默契。”

“那你更喜欢别人叫

为什么是蔡█

和个性十足的林丹相比，这个出生在江苏苏州的帅小伙算不上特别吸引眼球。然而，在这支队伍中蔡█却绝对是极具神奇色彩的一个：他曾因先天性的心脏病差点毁了职业生涯。然而，最终选择了再搏一次的蔡█和他的搭档，拿到了中国羽毛球队17年以来的第一个男双世锦赛冠军。现在，他们还在为中国队拿回第一个奥运会羽毛球男双冠军而努力。



有自信 直言自己最强

帅哥配美女，蔡█自然也不例外，这位羽毛球队的帅哥有一个美丽的女朋友——中国花样游泳队的四川姑娘王娜，而且那对象征着两人爱情的TIFFENY白金戒指，也已戴上了两人的中指，然而对于何时像老大哥张军那样，将美丽的花游姑娘娶回家，蔡█却表示，“奥运会之前不会考虑这个问题。”

“现在我们备战奥运会都很紧张，所以基本上不去想这些事情，现在对我们来说，最重要的就是备战奥运。”蔡█表示，他参加北京奥运会唯一的目标是金牌，“现在媒体总说男双是中国羽毛球队最薄弱的，有时候我看了挺不开心的，我觉得以前这么说没问题，但去年我们很长时间世界排名第一，今年就算世界排名跌到了第二，但我们拿到了四个超级赛的冠军。马来西亚的古健杰他们虽然拿到了五个冠军，但其中两个是比超级赛低一个级别的比赛，很多高手都不去的。所以我觉得，我和付海峰的组合就是最好的，也许有人会觉得我不谦虚，但我觉得这是事实，没必要谦虚。我现在最大的愿望就是在明年的奥运会上能拿回一枚金牌，来告诉大家，中国的羽毛球男双现在一点都不弱。”

快报记者 陶晶

个人介绍

姓名：蔡█
籍贯：江苏
生日：1980年1月19日
身高：1.82米
体重：68公斤
运动经历：

1989年进入苏州体校，教练是周建国；1993年进入江苏省省体工队，教练是孙志安、赵新华；1999年进入国家二队，教练是伍佰强。2002年改练双打。与付海峰配对双打后成为国家队的第一双打。

主要成绩：
2002年中国公开赛男双四强，丹麦公开赛男双八强；2003年泰国公开赛男双四强，世锦赛男双第三；2004年瑞士公开赛男双冠军，日本公开赛男双亚军，汤姆斯杯冠军成员；2006年汤姆斯杯冠军成员，中国台北公开赛男双冠军，世锦赛男双冠军，多哈亚运会男团冠军。

姓名：王娜
籍贯：四川
生日：1984年1月27日
身高：1.72米
体重：58公斤
简历：1992年进入四川省花样游泳队，2001年入选国家队。2004年雅典奥运会集体第六名，2005年世锦赛集体第六名，2006年亚运会集体冠军，世界杯集体第五名。

训练外 唱歌踢球还上大学

几乎所有人都说，帅气的蔡█是一个时尚的小伙子，而记者眼前这个穿着白色T恤、黑色立领外套、蓝色牛仔裤、白色户外鞋的蔡█也确实给人这样的感觉，对于这一点，蔡█自己也不否认，“我觉得还可以吧，平时没事的时候我会去商场买衣服，而且到了自己可以自由支配的私人时间，我更喜欢穿上便服，不过也不会特别刻意，而且现在训练挺忙的，也没那么多时间去追求时尚。”

其实，蔡█不仅外表时尚，他还真有做明星的潜质，如果你看过网上流传的中国羽毛球队联欢会的视频，肯定会记住蔡█优美的歌声，然而蔡█却表示，他自己并不喜欢唱歌，“其实那次本来也不是我跟付海峰唱的，但是那个本来要唱歌的队友那两天喉咙出了问题，后来

我为了救场，而且我们俩搭档唱歌还算不错，所以我就上去唱了。其实，我自己倒是真的不太喜欢唱歌的，但是很爱听歌，我觉得音乐是生活的一部分，它可以让人放松。”

“那么除了训练和比赛，你平时最大的消遣是什么呢？”“足球啊，”蔡█说道，“羽毛球队一直都踢球的，不过现在备战奥运会，怕队员受伤所以不踢了。”说这话时，蔡█的语气中还带着些许遗憾，他告诉记者，他在足球场上一般是踢中场或者前锋。

除了踢球之外，蔡█平时还喜欢看看书，“我现在正在武汉大学读行政管理，我没时间去上课，老师就会寄些资料过来让我自己看，我觉得这个以后会对我有帮助，至于运动员比较喜欢念的法律和新闻，我并不是很感兴趣。”

